

王岐山：冀增雙方正能量 重申開放市場非空話 華企投資美國 不應受政治審查

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國國務院副總理王岐山前晚在華盛頓出席美國商貿團體主辦的晚宴並發表近20分鐘脫稿演說。他提出，美方不應該對中國企業做政治背景審查，而中國開放市場也並非空話。演講中，他作出眼鏡的手勢形容一些美國人對中國不了解，戴着有色眼鏡看待中國，對中國企業赴美投資不信任。美方就重申歡迎中國企業來美投資，承諾美國投資環境將繼續保持透明和開放。此次是中共十八大後新領導層首度訪美，也是奧巴馬總統連任後中美高層首次互動。

東岸時間19日晚，王岐山在華盛頓出席由美國商貿團體舉辦的晚宴並致辭。他表示，此次訪美是為增加中美關係的正能量，兩國需要加強經濟關係，排除困難，實現相互尊重、互利共贏的合作夥伴關係，兌現對人民的承諾。

雙方合作雙贏 有利全球

王岐山指出，在此次中美商貿聯委會上，美方主要與中方談貿易規則和標準；而中方則提出，美方不應該對中國企業做政治背景審查。他認為，不少美國人對中國不了解，戴着有色眼鏡看待中國。他說：「對我們的企業，美國能不能不要做政治背景的審查，你們可以做安全審查。」

當天中午，第23屆中美商貿聯委會正式開幕。王岐山代表中方致辭時表示，不久前中共十八大開得很成功，選舉產生了以習近平為總書記的新一屆中央領導集體，堅定了走中國特色社會主義道路的決心，明確了全面建成小康社會的目標；奧巴馬總統成功連任，提出了美國未來的發展目標和變革措施，兩國合作面臨新的發展機遇。

王岐山表示，中美作為最大的發展中國家和最大的發達國家，進一步加強經貿合作對兩國及全球經濟均至關重要。王岐山憶及4年來中美雙方秉持建設性的合作精神，攜手應對挑戰，最大限度避免了經貿問題的政治化，有力維護了兩國人民的共同利益。「事實證明，中美經濟高度互補，互利共贏，誰也離不開誰，我們對中美經貿關係的未來，充滿信心。」

美方：交流對話 解決問題

美國商務部長代理部長麗貝卡·布蘭克說，現在美中分別是第一大和第二大經濟體，兩國關係、尤其是經貿關係從未像現在這樣重要。美國貿易代表羅恩·克拉克表示，相信通過交流和對話，中美可以攜手解決面臨的問題，推進兩國經貿關係向前發展。

針對中方關切，美方承諾放鬆對華出口高科技產品的管制，包括放寬對部分軍民兩用物品的管控，並支持中美在民用核能領域的高新技術合作。

美方重申歡迎中國企業赴美投資，美國投資環境將繼續保持透明和開放，並承諾繼續與中方在知識產權領域加強合作，落實《中美知識產權合作框架協議》，在2013年盡快實施雙方協定的有關項目。



■王岐山(前)在華盛頓與美國商務部代理部長布蘭克(後右)、貿易代表羅恩·克拉克(後左)共同出席第23屆中美商貿聯委會小範圍會談。新華社

脫稿演說 笑拒「捧殺」

「一個叫『捧殺』，一個叫『棒殺』，說實話，生命難以承受其『捧』。」此次訪美是王岐山作為中美貿易對話中方主談人員最後一次訪問美國。美方表達了對王岐山工作的極大肯定，而王岐山則幽默地作出了上述回應。

作為出席中美商貿聯委會的告別演講，王岐山此次講話完全脫稿。他笑稱，自己此次來美國就是為中美關係增加「正能量」。王岐山一如既往的坦率真誠和幽默風趣，折服了到場的美國政商界人士。

王岐山亦一直是中美戰略經濟對話的靈魂人物。在剛剛結束的中共十八大上，王岐山晉身中共中央政治局常委、中央紀委書記。此次美國之行，美國媒體對王岐山過往工作給予高度評價。王岐山此行是十八大後中共新領導層的首次訪美，外界預期他將與美國總統奧巴馬和財政部長蓋特納會面，延續中美高層更頻繁互動的趨勢。 ■香港文匯報記者 葛沖 北京報道



■王岐山(右)在美國華盛頓會見美國財政部長蓋特納。新華社

北京樂見華府放寬高科技出口



■王岐山(中)和商務部部長陳德銘(左)等官員在華盛頓出席第23屆中美商貿聯委會開幕式。新華社

香港文匯報訊(記者 葛沖、實習記者 邢麗娜 北京報道)中國商務部部長陳德銘在第23屆中美商貿聯委會全會結束後表示，美國已口頭承諾放鬆對華高科技產品出口管制，對此中方將「聽其言觀其行」，等待這一承諾落到實處。

陳德銘在當天會議結束後舉行的新聞發布會上表示，本屆聯委會會議上，中美雙方高度評價了聯委會對穩定雙邊關係、擴大互利合作的重要作用，並就各自關切的重要議題深入交換了意見，達成多項共識，取得積極成果。

陳德銘強調，對於中美經貿問題，當前中方最關切、也最希望取得進展的問題有兩個，一為放鬆對華高科技產品出口管制，二為中國企業赴美投資的安全審查問題，希望美方公正對待，不要有歧視。

出口貨物涉軍民兩用

在本屆商貿聯委會上，美國對這兩大問題做出「口頭承諾」，既表示將盡快研究新政策，放鬆對華高科技產品出口管制，及時處理中方提出的物項申請，包括放寬對部分軍民兩用物品的管控，並支持中美在民用核能領域的高新技術合作，同時又積極歡迎中國企業赴美投資。

美方重申歡迎中國企業赴美投資，美國投資環境將繼續保持透明和開放，並承諾繼續與中方在知識產權領域加強合作，落實《中美知識產權合作框架協議》，在2013年盡快實施雙方協定的有關項目。

但陳德銘指出，過往美國也多次表示將改革出口管制，推動對華高科技產品出口，但遲遲未見實質性措施，所以中方對美方的承諾會「聽其言，觀其行，看看最後有什麼具體的落實」。

白宮放寬民用科技品輸華

香港文匯報訊(記者 葛沖、實習記者 邢麗娜 北京報道)第23屆中美商貿聯委會當地時間19日在華盛頓舉行，當天中美先後舉行小範圍和大範圍會談，總計討論近40個彼此關切的問題，最終取得50餘項成果。

經過雙方努力，本次中美商貿聯委會取得了積極成果。美方表示，將努力促進高科技產品對華用途和民用戶的出口，及時處理中方提出的物項申請；繼續推動「瓦森納安排」放寬對部分軍民兩用物項的管控，並使中國從中受益；歡迎中國企業赴美投資；積極與中方在知識產權領域加強合作，落實《中美知識產權合作框架協議》；公平公正地對待中國西電捷通公司在美專利申請；中美雙方將繼續進行運輸類飛機適航影子審查工作；進一步實施簽證便利化。中方表示，將加強知識產權執法，推進軟件正版化；在3C認證工作中，給予符合條件的外資機構與內資機構相同待遇；在發展戰略性新興產業過程中平等對待外資企業。

雙方認同擴大合作

雙方一致認為，進一步加強中美經貿合作，有利於促進兩國經濟和就業，也有利於推動世界經濟強勁、可持續、平衡增長。雙方應充分利用中美商貿聯委會這一平台，化解分歧，擴大合作，不斷為兩國經貿關係注入新的動力。

會後，王岐山與聯委會美方主席共同出席了中美政府間合作文件《關於支持中美貿易合作的諒解備忘錄》和《中美貨物貿易統計差異研究第二階段報告》簽約儀式。

中美經貿摩擦明年漸減

專家解讀

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國社會科學院美國研究所高級研究員陶文釗指出，目前中美都處於政權更迭和班子調整過程之中，此次王岐山訪美和中美商貿聯委會會議的舉行，表明雙方的政府和政策都有相當延續性，反映出雙方都希望雙邊關係保持穩定，願繼續積極建設中美合作夥伴關係。相信明年這一問題會有所減弱，回歸正常，但要完全徹底解決，也不是一朝一夕的事情。

專家解讀

外交學院副院長秦亞青則表示，在雙方領導層換屆的背景之下，未來一個時期，中美關係能否保持正常運轉並為今後工作打開好的局面，中美間的政策協調更為重要，「在此時期，中美高層需要及時地進行一些信息傳達和交流」。

對於中美高層此時互動的特殊含義，中國國際貿易學會中歐研究中心主任何偉文認為，王岐山此行將傳遞一個明確的信號，「新一屆中共領導人會繼續堅持改革開放，歡迎美方前來投資，在中國市場公平競爭，對發展中美經貿合作充滿了期待。」

美方有人做「經貿文章」

關於美方對中國企業不信任及做政治背景審查問題，陶文釗對本報記者表示，將中美經貿關係政治化多年來一直是美方所存在的問題。美國是兩黨制，總有人想借經貿問題找中國和美國現任政府的「茬」，特別是今年是美國大選年，美國政府和國會都有藉此作更多文章，表現得更為強硬。

籲中國企業增透明度

陶文釗指出，近年中國經濟發展迅速，與美國的差距越來越小，美國對華疑慮有增無減。他建議，從中國和中國企業方面講，確實需要進一步增加透明度和規範化，而美國也確實需要了解一個真實的中國，更不要戴着有色眼鏡看待中國。

這位專家強調，華為等中國企業赴美投資其實就是做生意，並不帶有政治目的。「傳統上經貿是中美關係的『穩定器』，但是目前中美在經貿領域的競爭正在凸顯。」北京大學國際關係學院教授宋峰向媒體表示，經貿領域中美合作與競爭並存，在這種情況下務實的對話溝通就更顯重要。

中海油購尼克森礙加安全？ 外交部：毫無根據



香港文匯報訊 對加拿大情報機構的「中海油收購尼克森石油(見圖)會威脅加拿大國家安全」之說，中國外交部發言人華春瑩昨天回應稱，中海油按照市場經濟原則在海外開展收購項目，以國家安全為由阻撓該收購之說毫無根據。

華春瑩說，中方希望上述收購項目能夠順利實施，為雙方帶來良好收益，希望有關方面能夠客觀、公正看待中國企業在海外的投資行為。